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Anfrage der ZmB-Fraktion vom 15.02.2017, betreffend E-Bike-Ladestationen

Sehr geehrter Herr Pickert,

unter dem Datum des 15.02.2017 richten Sie eine Anfrage an den Magistrat, die sich
mit dem Thema E-Bike-Ladestationen befasst.

Eingangs mdchte ich Ihnen mitteilen, dass die Rader an jeder S-Bahnhaltestation in den
vorhandenen Fahrradboxen sicher untergestellt werden kénnen. Bisher gibt es nur bei
den neuen App-gesteuerten Fahrradboxen in Jugesheim Ladeeinrichtungen.

Nun zu der Beantwortung lhrer Fragen:

1. Gibt es an Liegenschaften der Stadt Ladestationen fur E-Bikes?
Antwort; Es gibt an Liegenschaften der Stadt Rodgau keine Ladestationen fur E-

Bikes.

2. Gibt es in Rodgau (6ffentliche) Ladestationen und wo befinden sich diese?
Antwort: Es gibt in Rodgau bisher nur bei den neuen App-gesteuerten
Fahrradboxen Ladeeinrichtungen. Betrieben und abgerechnet werden die App-
Boxen durch die Kreisverkehrsgesellschaft und den Hersteller der Boxen.
Sowoh! die Stadt, als auch die Stadtwerke, haben operativ keine Rolle dabei.

3. Sind (weitere) 6ffentliche Ladestationen geplant?
Antwort: Es sind geplant, in dem Bike + Ride Konzept, das von der Stadt erstellt
wird, offentliche Ladestationen fur E-Bikes vorzusehen.



4. Wo und wann werden diese realisiert?

Antwort: Die Standortvorschlége und der Realisierungszeitplan werden der

Stadtverordnetenversammilung mit dem Bike + Ride Konzept zur Beratung und
Beschlussfassung vorgelegt.
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